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21 médailles, soit une hausse de |
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Un nénuphar doublant sa superficie chaque année Une brique de construction a une masse de 4 kg.
recouvre entierement une mare au bout de six ans.
™ Combien de
temps aurait-il fallu
pour que la mare ‘
| soit entiérement ™ Quelle est la masse d’une brique réalisée avec [
. recouverte s'ily avait le méme matériau, dont les dimensions sont réduites [ 1]
| eu deux nénuphars de75%?
5 ayant ces mémes Source :La mathématique vivante, |.l. Perelman. [ \
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numeériques

™ Formulaire p. 252, théme 13

ﬁ Appliquer un pourcentage

Alain a joué 25 fois a Pile ou Face et a obtenu 44 % de Pile.
Calculer le nombre de fois ou la piéce est retombée sur le coté Face.

™ Formulaire p. 252, théme 13

a Calculer un pourcentage

Paul : « C'est dans cette phrase que le pourcentage de consonnes est le plus important. »
Adeline :« Non, c’est dans celle-ci ! »
Sachant que I'on ne tient pas compte des signes de ponctuation (,!-'),qui a raison ?

B Calculer un pourcentage avec un tableur > Rabats couverture

Pour chaque mois de I'année 2010, un médecin a noté le nombre de patients qui se sont présentés en
consultation a son cabinet, dans un état fiévreux ou non.

A B i G| e D s B | e B | G s s | Jo Kol |aM N
Mois 1123|456 |7 |89 |10]11[12] Total
Etat fiévreux 45136 14524 |36 (12| 4 | 3 |60 [5226]| 36 370

Ftat non fiéevreux | 35|28 [ 27|36 |12 |38 |21 | 17|20 )32 |39 |12 317 /
Powrcentage de patients dans un état fievreux

N =

Quelle formule faut-il taper dans la cellule N4 de cette feuille de calcul pour calculer le pourcentage de
patients qui se sont présentés dans un état fiévreux a son cabinet durant cette année ?

n Comparer des proportions

™ Formulaire p. 252 et 253, thémes 13 et 14

En 2009, 75 femmes siégeaient au Sénat parmi les 339 sénateurs
et & I’Assemblée nationale, on comptait 107 femmes parmi les
577 députés.

La proportion de femmes était-elle plus importante au Sénat ou a
I’Assemblée nationale ?

B Utiliser un pourcentage

relatif a un caractére d’un groupe

Un club sportif réunit 50 filles et 75 garcons.

70 % des filles et 80 % des garcons ont réussi un test d’endurance.
Quel pourcentage de sportifs du club a réussi ce test ?

™ Formulaire p. 252, théme 13

B Utiliser un pourcentage de diminution > Formulaire p. 252, théme 13

En 2003, 15 milliards de sacs en plastique ont été distribués en France.
En 2009, le nombre de sacs en plastique distribués avait diminué de 80 % par rapport a 2003.
Combien de sacs en plastique ont été distribués en 2009 en France ?

Utiliser un pourcentage d’augmentation > Formulaire p. 252, theme 13

Le prix d’un article qui colte 30 € augmente de 10 %. Calculer son nouveau prix.

» Vérifier les réponses p. 261

0b) ectif
Exprimer en %
une évolution.

Note

Le terme geek est un
anglicisme qui désigne
une personne passionnée
d'informatique.

017)' ec&f
Déterminer un taux
d’évolution global.

N

Activités/dlapproche

Evolution et pourcentage

On se propose de justifier les qualificatifs employés par les deux amis dans le dialogue qui suit.

Fred et Vince, deux amis geeks,
discutent.

Fred : « Le disque dur Maxtor
vient de passer de 152 a 150 € !
Tu te rends compte, son prix n’a
pratiquement pas bougé ! Je
vais encore attendre avant de
I'acheter... »

Vince :« La mega clef USB, dont je t'ai parlé, est passée de 4 a 3 €.Une baisse impres-
sionnante ! Je n'hésite plus, j'en achéte 10 ! »

a) Calculer la variation de prix, en euros, de chaque article.

b) Calculer le taux d'évolution exprimé en pourcentage par rapport au prix initial de
chacun des articles. Donner, si utile, la valeur approchée par excés du taux d’évolution
au centieme pres.

c) Justifier alors les qualificatifs employés par les deux amis.

@ Remises successives

On se propose de savoir si, aprés deux remises successives, le taux global de remise dépend
ou non du prix initial. -

K Le prix initial est connu

Jérémy repére sur un site Internet un casque a 125 € qui, durant les soldes d'été,
bénéficie d'une remise de 44 %.

Le lendemain, en retournant sur ce site, une remise supplémentaire de 30 % est
accordée sur cette seule journée !

Il charge sa sceur Julie de déterminer le nouveau prix. Julie, fiére de cette mission,
saisit une feuille, étale les calculs et annonce fierement : « Le casque de tes réves colite
maintenant49 € ! »

a) Confirmer ou infirmer, par le calcul, I'affirmation de Julie.

b) Calculer le pourcentage de baisse global.

Pl Le prix initial n'est pas connu

On note P le prix initial, en euros, d'un article.

a) Indiquer le prix de I'article lorsqu’on applique une remise de 44 %, puis encore
une remise de 30 %.

b) En déduire le pourcentage d’évolution correspondant.

E1 pour aller plus loin

On note P le prix initial, en euros, d'un article.

Ce prix subit une remise de t, %, suivie d'une remise de t, %.
Exprimer le taux global t % de remise en fonction de t, et t,.
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Lesiméthodes] |

Exercice résolu

1 Calculer une évolution exprimée en pourcentage

W Lien entre une évolution et un pourcentage

™ Voir aussi exercice 8 Enoncé
5 . . . pege 178 Un magasin propose des jeans a 51 € et des pulls a 42 €. Le directeur décide de |
0 Evolution exprimee en pourcentage réduire de 15 % le prix des jeans et d'augmenter de 15 % le prix des pulls.
a) Calculer le prix d'un jean apres réduction.
t désigne un nombre positif ou négatif. b) Calculer le prix d'un pull aprés augmentation. Commentaire
Si une évolution de t % fait passer du nomb;e V,aunombreV,,alors: Salution On visualise les données.
= _ 15
V1_(1+ 100>v° a) 51><(1 —%):51x0,85=43,35 X(1 100)
. t . - X
Onditque CM =1+ o est le coefficient multiplicateur de V aV,. Donc le prix d’un jean aprés réduction est 43,35 €. ey
15
\ . b 42><<1+—->=42><1,15=48,3o
; EXEMPLE 1: Un tableau colite 1 200 €. Lors d'une vente aux enchéres, son prix augmente ) 100 . (1 . ﬁ) |
de 25 %. Son nouveaux prix est : Donc le prix d'un pull aprés augmentation est L :
_ 25 _ 25 \ _ N 48,30 €. ‘
P =1200+ 100)(1200—1200><<1 +——100> 1200x 1,25,s0it P = 1500 €. ne :
EXEMPLE 2 : En 2000, un village comptait 1 200 habitants. En 2010, on constate que sa ’
opulation a baissé de 10 %.La population P en 2010 est : : = 5 - 2 . % = T
Pop 10 P 10 . Exercice résolu 2 Exprimer une évolution en pourcentage a l’aide d’indices
P = 1200 — -1 % 1200 = 1200 x(1 = —) = 1200 0,9, s0it P = 1 080 habitants.
| 100 100
1 . . : < s
Remarque : On ne dit pas « une baisse de — 10 % » mais « une baisse de 10 % » ou « une » V°'“‘;‘;;’ exercice16  Enoncé
. évolution de — 10 % ». i Le tableau ci-contre présente la consom-  ‘apieq 12005 2006 2007 2008
ol . matlo-n‘ intérieure de pétrole en France g oo tion 866 863 846 839 |
o Sile coefficient multiplicateur est supérieur a 1, alors I'évolution est (en millions de tonnes) entre 2005 et 2008. hdlce 100 IR |
une augmentation (ou une hausse). On choisit 100 pour base en année 2005. =t —
o Sile coefficient multiplicateur est inférieur a 1,alors I'évolution est une diminution a) Calculer I'indice I, pour 2006, c'est-a-dire la quatrieme proportionnelle dans la
(ou une baisse). case colorée en orange ci-dessus. Arrondir au dixiéme.
b) Calculer les indices pour 2007 et 2008. |
EXEMPLES: o 1,25 est le coefficient multiplicateur associé a une hausse de 25 %. ¢) En déduire le taux d’évolution entre 2005 et 2008.
e 0,9 est le coefficient multiplicateur associé a une baisse de 10 %. . . /
Solution
a) L'égalité des produits en croix donne : Commentaires -
. , . . 86,61, = 86,3 x 100 - Si.é une valeur V on affecte
Expression d’une évolution en pourcentage Rl lindice 100, alors & une valeur V,
L =86 OtL=9%7 on affecte I'indice I = 100 xv—‘.
’ 3 1z ° v'l i VO 0
Lorsque I'on passe de V, a V,, le taux d’évolution est —vo—. b) Pour2007: 1, = 84,g6><61 00 , o Le taux d'évolution de V, a V,
. . Vv
) soitl,=97,7. estt =~ —1.Donc:
Note DEMONSTRATION . Vs
I o Pour t > 0, il s'agit On note t % le taux d’évolution de V,aV,.Alors V; = <1 + %)Vo. Pour 2008 : (I3 s 83’2936X61 00 I=100(1+1)
d'une augmentation. ! : :
Vv Vv V.-V itl = soit I1—-100 = 100¢t.
l e Pour t < 0,il s'agit Donc 1 +ﬁ = V_1 et ﬁ = V_] —-1= —1\/—0—. SoitTy =486.5.
d’une diminution. 0 0 0 ¢) I;—100=96,9 — 100 |
EXEMPLE 1: Un prix passe de 150 € a 180 €.l a subi une augmentation de 20 %.En effet : I,— 100 = — 3,1. | :
! 1801g0150 = 13500 =02=20% Donc la consommation intérieure de pétrole en France a diminué d’environ 3,1 % . :
' entre 2005 et 2008. ‘ | ‘
EXEMPLE 2 La frequentatpn sl et d ot cmemaopasse de 800 personnes le samedi Remarque : Un indice est toujours strictement positif ; s'il est plus grand que 100, il 1
a 320 personnes le mardi. |l subit une baisse de 60 %.En effet : correspond a une hausse et s'il est plus petit que 100, il correspond & une baisse par i
320860800 = _8?)2(3)0 =—0,6=—60% rapport a I'année de wr—éf>é're'nce. - /), ‘ ‘
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»
Lesiméthodes
E I. t. o E Ol. i ti onr é Cipl' o q ue Exercice résolu 1 Calculer un taux d’évolution global
W™ Voir aussi exercice 18 m
) FgnIiz Deux usines chimiques ont réalisé le méme chiffre d'affaires en 2008. |
0 Evolutions successives a) Le chiffre d’affaires de la société Rhubans a augmenté de 4 % en 2009 et baissé |
de 3% en 2010.
Note Si le taux d'évolution de V, aV, est t, % et <6 +_t1_> i +L) Déterminer le taux d'évolution global du chiffre d'affaires de 2008 a 2010.
xCM,  xCM, si le taux d'évolution de V, &V, est t, %, alors le taux /—‘{ L~y b) Le chiffre d'affaires de la société Adhé a diminué de 3 % en 2009 et diminué de
0
/\\ /\ d'évolution global t % de V,aV, est tel que : v, 4% en 2010.
\& v, ; ¢ Déterminer le taux d'évolution global du chiffre d’affaires de 2008 a 2010.
V 14 ( ) < 2 ) i
Alors le coefficient LY 1 00 e & (1 * ﬁ) Mt 4 3 ' | ’
multiplicateur global a) 1+ 1+ =55 %1~ 555 ) = 1,0088 Commentaire ‘
deV. 3 . 10 100 100 . ‘
‘ eVoaVest: DEMONSTRATION \__/- On visualise les données ‘
CM, X CM, f t, ¢ t, Doncm 0,88 %. ) 4
\Y —<1+—>><V et V, —<1+—>><V Ainsi V, —< +—2>x<1+—>xv . R ) ) SN gy 3
! 100 100 10 100/ "0 Ainsi, de 2008 & 2010, le chiffre d'affaires a aug- X(;_‘Ql (1/&‘) , '
Par identification des deux relations : menté de 0,88 %.
. = _t 1 _t1 ) v IE II
v, = <1+100)><V et V,= (1+1oo) ( o= )%V, Mg
. . t t X (l + ﬁ)
On obtient: 1+ 100 <1+ 100) <1+ 100)
EXEMPLE : Entre 2008 et 2009, le SMIC (Salaire Minimum Interprofessionnel de Croissance) b) 14— t (1 _ i)x(T _ i) — 09312
‘ aaugmenté de 1,26 % ; entre 2009 et 2010, il a augmenté de 0,45 % (source : Insee). t1 00 100 100 \ Commentaire
t, Son taux d'évolution global entre 2008 et 2010 vérifie : Donc —— =—6,88 %. ~e On visualise les données. :
1 & eties 1,25 ><< 0’45> soit 1+t~ =1,02 ; 0 ‘ 1t iE5é 4 |
100 100 100 100 Ainsi, de 2008 & 2010, le chiffre d'affaires a baissé <(1-25)  x(1-+55)
o)
Donc W = 0,02, soit un taux d’évolution global d'environ 2 %. de 6,88 %. Y
Vs, -V] .V2 ‘
6 Evolution reciprogque x(14+-L)
Note Si le taux d'évolution de V, a V, est t %, x(1+455)
xCM alors le taux d’évolution réciproque t” % de V, a V est P .
/_\ tel que L) > / > L] - L]
v, 2 . 1 E Exercice résolu \ Calculer une évolution réciproque
x___ 100 ¢t
100 L 3
Alors le coefficient P =5 ™ Voir aussi exercice22 ~ Enoncé
muyltiplicatens ] pegeas Durant la journée du mardi, une action a augmenté de 7 %.Le mercredi soir, elle est |
deV,aV;est = : < . ;
wm DEMONSTRATION revenue a son cours du mardi matin. |
l V, = (1 + W)V donc V, = (%) x V,,donc le pourcentage d'évolution t” % Calculer le‘taux d’évolution durant la journée du mercredi. Arrondir au dixiéme.
i 1+ 700 Solution o . T ‘
deV, aV, esttel que 1 + L d t’ 1 1 AT |
| €Vialo q 100 — 1+-L t - 1+ 100 — 7 ~ 107 L On visualise les données.
T+ b
| 100 100 i S, *(1+ v00)
‘ | EXEMPLE: Le prix d'un produit d’'usage courant vient de baisser de 10 %. 0,934 /—\ ‘
it Le taux recnproque d’'évolution vérifie : 100 = ‘
: , v ]
| 14t 1 ~111% L~ —6,6%. : '
' | 100~ ;_ 10" 100 160 700 ~ S e
o 100 o . o ) Ainsi, durant la journée du mercredi, cette action x (145
Cela signifie que, pour que le prix de ce produit revienne a son prix initial, il faudrait a subi une baisse d’environ 6.6 % 100 ‘
gu’ilaugmente d’environ 11,1 %. e - 4
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rent personnalisé

Pour comprendre

A Elaborer une fiche synthése

Voici différentes facons de rendre compte d’une évolution.

Evolution Expression Hausse Baisse
N v N V,=120€ V,=1000€
Valeur initiale et valeur finale ‘ 9 o u
S ) v, V,=138€ v, =ge4€
V,=V,=... i V,—V,=...
Variation absolue (dans l'unité de V, et V) : v, -V, H;usseode B1aisse0de
. .- L Vi
Coefficient multiplicateur (sans unité) ™M = v,
0
Taux d'évolution ou variation relative b vV, -V,
(souvent en pourcentage) A |
L \4 ' Base 100 pourY, Base 100 pourV,
Indice base 100 au départ (sans unité) I, =100 ><V—1 P 0 a P 0
A

ﬁ Recopier et compléter la fiche ci-dessus.

a En France, la fréquentation des salles de cinéma,
au cours du mois de mai, était de 15,90 millions d’entrées
en 2007 et de 13,65 millions en 2008 (source : CNQ).

Rendre compte de I'évolution de différentes manieres.

Conseils
Penser a visualiser les données d’une évolution
par:

B Tirer profit d’'une erreur

Le chiffre d'affaires d'une société a augmenté de 5 %
en 2009 et baissé de 2 % en 2010.

On souhaite calculer le taux d'évolution global du
chiffre d'affaires sur ces deux années.

Voici un extrait d'une copie d’éléve corrigée.

a Proposer une correction a I'exercice ci-dessus.

n Un aérodrome de province a vu son trafic passager
diminuer de 5,9 % par rapport au semestre précédent.
On souhaite calculer le taux d'évolution a prévoir pour
que le trafic passager revienne a sa situation initiale.
Voici un extrait d'une copie corrigée d'éléve,

Pour compenser la basse de 5,9 %,
U suffd d’appluquer une h(uw,é.

Revoir la méthode pour déterminer
un taux dévolution réciproque

Ly a ew augmentahon de 5 %, don +5 %
pus basse de & %, done -9 %

H5061-191% %3 %!
Le dwffre d affawes a qugmenté de 3 %.

Il faut utiliser le taux d’évolution
oules coefficients multiplicateurs

a Le vendredi 23 juillet, le cours de I'action Arobas
a baissé de 0,5 % entre 9 heures et 10 heures, puis a
augmenté de 0,38 % entre 10 heures et 11 heures.
Calculer le taux d'évolution de cette action entre 9 heures
et 11 heures.

Conseils

Pour déterminer des évolutions successives ou une
évolution réciproque, on peut penser a utiliser les
coefficients multiplicateurs.

c Utiliser la calculatrice

Le tableau ci-dessous donne |'état du stock d’un produit dans différents magasins, entre le début et la fin d’'une

semaine donnée.

48 214 209

[ il ]
Magasin 1 Magasin 2 Magasin 3 Magasin 4 Magasin 5 Magasin6
o [ B | g |
; Stock initial 350 ‘ 23 ‘ 547 234 526 318 |
:A SRS SO SRS NG | ‘ . !
 Stock final f 448 | 138 ‘ 539

Pour calculer les coefficients multiplicateurs et les taux d'évolution a la calculatrice, on peut procéder ainsi.

Casio

R MENU] 2 (STAT) / A [List 1 [List 8|St 3]st u ]
e On entre le stock
initial en List 1 et le U a3y ulg

. , 44
stock final en List 2. ;\ [aRPHICALC JTEST JIHTRIOTST IR J

e On met List 3 en
surbrillance et on tape:

SHIFT] 1] 2 | SHIFT| 1] 1 EXE|

La colonne se remplit des coefficients multiplicateurs.
e On met List 4 en surbrillance et on tape:

(J SHIFT) List] 3 ] 1 )] x] 100 EXE]

La colonne se remplit des taux d’évolution en pour-
centage.

( Ligt || List 8| st 3| List ul

| ZUE

o 350 44E] l.26

- 23 138 B

- 541 539| 0. 9853

. ul 2aul uia| 1.1863| 18.E38] |

| 5| =26 @2iu|D.un68| -58.31
| 318 203| 0.6572] -34.21

A

|

L\mmmnnmmmmﬁw T )

é Le tableau ci-dessous donne la répartition des
quotas d’émission de CO, alloués a quelques pays de
I'Union européenne (en millions de tonnes de CO, par
an). ‘

Période 2005-2007 | Période 2008-2012
AIIerhégne 499,0 71 453,1 o
‘Royaume-Uni 2453 246,2
Pologne 2391 WT’ 2085
italie 223,1 B 1958
“Espagne 1744 ’ 1523
‘France 156,5 | 1324 |

A I'aide du menu STAT de la calculatrice, déterminer, pour
chacun des pays, les taux d’évolution en pourcentage
entre ces deux périodes.

» Veérifier les réponses p. 267

TI

o STAT | 1 (Edit) L

e On entre le stock initial en
L1 et le stock final en L2.

e On met L3 en surbrillance
et on tape:

2nd | List STAT |2 (L2) +| 2nd |
STAT | 1 (L1) ENTER|

La colonne se remplit des coefficients multiplicateurs.

|
i |
i {
| Lziti=445 )
i e Sdite o ,

e On met L4 en surbrillance et on tape:

(] 2nd| STAT |3 (L3) |1 )] x 100 ENTER

| La colonne se remplit des taux d'évolution en pour-

centage.

(1 T e u}
T3E0 [wiE [Ltes | z8 !
|22 |18 & TR
| i &8 | omexp | ity |
iy | BB | LrER: | 7H.ez

B |Emw | beRy | ERG
ENES i
T )

Le tableau ci-dessous donne le nombre total de
postes d’enseignants ouverts aux concours (CAPES-
CAFEP) entre 2004 et 2010.

2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
Postesouverts . . o o 6744 6945 5930 5664 6266
aux concours i | ‘ | | |

On souhaite déterminer, a I'aide du menu STAT de la
calculatrice, les taux d'évolution en pourcentage d’'une
année sur l'autre.

a) Quelles données faut-il taper en liste 1? en liste 2 ?
b) Quelle formule faut-il taper en liste 3 ?

¢) Déterminer les taux d'évolution en pourcentage d’'une
année sur l'autre.
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Lde base

créer des automatismes

Lien entre évolution et pourcentage

6 Un grand magasin de jeux vidéos annonce avoir
vendu 2 432 consoles XBox en 2009 et 1 937 en 2010.
Calculer le taux d'évolution des ventes de XBox entre
ces deux années.

™ Conseil : se reporter & I'exercice résolu 1,page 111.

a Un produit en vente aux enchéres sur un site
Internet est mis a prix a 220 €. Un acheteur remporte la
vente avec un prix de 256 €.

Calculer le taux d’évolution entre le prix de départ et le
prix d'achat.

m Déterminer mentalement le coefficient multipli-
cateur associé aux évolutions suivantes :

a) augmenter de 20 % b) diminuer de 62 %
c) augmenter de 50 %

m Déterminer mentalement le coefficient multipli-
cateur associé aux évolutions suivantes :

a) augmenter de 100 % b) diminuer de 80 %
c) diminuer de 50 %

m En utilisant I'extrait de I'article de presse présenté
ci-dessous, déterminer le montant des ventes de PSA
Peugeot Citroén au semestre précédent.

‘ Les constructeurs automobiles ont, semble-t-il, mangé
leur pain noir,au regard de la publication des résultats
semestriels de PSA Peugeot Citroén.Le groupe Peugeot,
 dirigé par Philippe Vann annonce un bon de 20,8 %
de ses ventes a 28,39 milliards d’euros.

Source : www.Figaro. fr

m Ce document présente les ventes en magasin d’un
roman de science-fiction du 9 au 14 mai 2011.

a) Déterminer le nombre total d’exemplaires vendus.

b) Calculer I'évolution journaliére en pourcentage,
arrondi au dixiéme, du nombre d’exemplaires vendus.
Rédiger une phrase pour présenter les résultats.

10000 .

Boo0 | k. .
6000| 493
4000 |-26113191 g 34823482 §§
200 BB i :
6 © O O O O
Q Q Q Q Q Q
S N W
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m 1711 124 | e tableau suivant donne le niveau
d’émission (en kilotonnes) de CO (monoxyde de carbone)
dans I'air en France métropolitaine en 1990 et 2003.

Secteur 1990 2003
Transformation énergie | 35 28
} Industrie manufacturiére 1973 1540
lﬁentiel/tertiaire i 71 93727: 77715753 B
| Agriculture/sylviculture | 655 ‘ 631
ﬁransport routier 6 27587 7ﬁ 7 17372
lme; transports R 94 ‘ 149
Total 10947 | 5633
a) Que calcule I'instruction g",_g T ﬁ""ﬁ;‘%
saisie par Paulen L3? : L |, |- i
b) Appliquer saméthodeet | S |l ’
rédiger quelques phrases | Ei5E | 172E i
pour présenter les résultats | 18947 | BA33 |

obtenus.
TR

Algorithmique ol

ey
m B2 !_““ Cet algorithme permet de compléter
le tableau ci-dessous.

Entrées
Saisir V
Saisir t
Traitement
V prend la valeur V x( 1+ -
. 100
Sortie
Afficher V
Circuit Ven‘t € Evolution Ven.t 85 o
semaine 1 semaine2
~ Librairies . 973 -13% \
Graeres su.rfaces | % —a79% |
B alimentaires - |
Grandes surfaces —349% ; 539

spécialisées

a) Quelles sont les variables utilisées ?

b) Que calcule cet algorithme ? Quelle variable stocke
le résultat ?

¢) Saisir le programme sur la calculatrice. Vérifier son
bon fonctionnement en complétant les deux premiéres
lignes du tableau.

d) Modifier le programme pour pouvoir compléter la
troisiéme ligne du tableau. Compléter la troisiéme ligne
du tableau.

m Ce tableau donne
le nombre d’éléves ins-
crits dans les conserva-
toires a rayonnement
régional (CRR) et
conservatoires a rayon-
nement départemental
(CRD) pour les années
scolaires de 1996 a 2007
(source : MCC/DEPS).

| 1996 | 1997 | 1998 | 1999 ‘\2000 2001
/97 | /98 | /99 | /00 NO1 | f02 |

Total 142474141 556140 021 ‘1 39646139 528 140 353
127 986126 543125 617“1 25133125001 124984

|

Musique
Danse 12722 13189 1272112707 12675 13485

Artdramatique | 1766 1824 1683 | 1806 1852 1884

2002 2003 | 2004 = 2005 | 2006

/03 /04 /05 /06 | /07
Total 141090143 871150 339153 284/156 444
Musique 125103126 629131 282(133 561135 848

Danse 1394215150 1676917089 17865

Artdramatique | 2045 | 2092 | 2288 | 2634 | 2731

On choisit 100 pour base en 1996/97 pour chaque dis-
cipline.

1. Calculer l'indice en 2006/07 :

a) enmusique; b) endanse; ¢) en artdramatique
2. En déduire le taux d’évolution entre 1996/97 et
2006/07 pour chaque discipline.

™ Conseil : se reporter d I'exercice résolu 2, page 111.

A Un restaurant a ouvert en 2009. Cette année-Ia,
il a recu 3 250 clients.En 2010, il a recu 8 125 clients.

a) Calculer le taux d’augmentation en pourcentage
du nombre de clients entre 2009 et 2010.

b) Lorsqu'un taux d’évolution est supérieur a 100 %,
on préfere utiliser le vocabulaire multiplicatif.
Recopier et compléter : « Le nombre de clients entre
2009 et 2010 a été multiplié par... ».

<

volutions successives
Evolution réciprogue
w Déterminer le taux d'évolution global dans chaque
situation suivante.
a) Augmenter de 80 %, puis augmenter de 10 %.
b) Augmenter de 20 %, puis augmenter de 30 %.

c) Diminuer de 20 %, puis augmenter de 50 % et enfin
augmenter de 2 %.

™ Conseil : se reporter a I'exercice résolu 1, page 113.

CHAPITRE 5

m De 2000 a 2005, la population d’une ville a aug-
menté de 10,3 % et, de 2005 a 2010, elle a diminué
de 9 %.

Quel est le taux d'évolution de cette population entre
2000 et 20107

@ En supposant que
I'herbe de ma pelouse

grandit de 5 % par jour,
quel sera le pourcentage
d’augmentation, arrondi
al'unité, de sa hauteur en
15 jours ?

Dans chaque cas, déterminer la valeur de x.
a) La fréquentation d'une salle de cinéma a baissé de i
20 %, puis de x %. Au total, elle a diminué de 32 %.

b) L'entrée a un parc d'attraction a baissé de 20 %, puis
augmenté de x %. Au total, I'entrée est revenue a son
tarif initial.

c) Le prix d'un article a baissé deux fois de suite de x %. |
Au total, il a diminué de 19 %.

t t
s =1 )
lide 1+100 1+100X1+100

Identifier, pour chaque question, les valeurs données dans I'énoncé
parmit, t, et t,. En déduire x.

@ Pour rédiger

Lire ci-dessous I'énoncé puis la solution d'un éléve.
Proposer une réponse correcte.

Enoncé

Entre 2000 et 2010, la production de déchets d’'une ville
a augmenté de 15 %. Lors de sa campagne électorale
en 2010, le maire a promis pour 2020 un retour a la
situation de 2000.

Déterminer le pourcentage de baisse nécessaire dans
la production de déchets, entre 2010 et 2020.

Copie d'un éléve :

Pusque, enfre 9000 ¢ 9040, Ul g a une hausse
de 45 %, enfre 9040 of 2020, U faut une
bgisSe de A5/%.

Corriger I'erreur de I'éléve.

™ Conseil : sereporter a I'exercice résolu 2, page 113.

Sur un site Internet, on pouvait voir en 2010 les
informations suivantes (source : www.cdiscount.fr) :

|
» PEUGEOT RCZ 1,6L THP 156¢ch BVM6 -10,5% 25158¢€ 1 modéle l ‘
» ALFAROMEO GT 1.9 JTDm 150 Selective -275% 24621€ 3 modéles ! !

Quel était le prix de ces deux voitures avant la remise ?
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(pratiques

expérimenter et modéliser

a Différents types de croissances

ICTTEEGM Distinguer les variations absolues et les
variations relatives.

1. Croissance absolue et relative

a) Pour le tableau ci-dessous, calculer les variations
absolues et relatives entre deux périodes consécutives.

Période 1 ‘ 2 3

Valeur 100 | 120 | 132

b) Recopier et compléter avec « augmente » ou « dimi-
nue »:

« La valeur étudiée augmente mais sa croissance ......
en valeur absolueet ...... en valeur relative ».

2. Croissance absolue ou relative

a) Pour le tableau ci-dessous, calculer les variations
absolues et relatives entre deux périodes consécutives.

Période 1 2 3

Valeur 100 150 210

b) Recopier et compléter avec « augmente » ou « dimi-
nue »:

« La valeur étudiée augmente mais sa croissance ......
en valeur absolue et ...... en valeur relative ».

3. Troisiéme type de croissance

a) Pour le tableau ci-dessous, calculer les variations
absolues et relatives entre deux périodes consécutives.

Perlode ] 1

Valeur 100

b) Recopier et compléter avec «augmente » ou « dimi-
nue » ou « est stable » :

« La valeur étudiée augmente mais sa croissance ......
en valeur absolueet ...... en valeur relative ».

4. Quatriéme type de croissance

a) Pour le tableau ci-dessous, calculer les variations

absolues et relatives entre deux périodes consécutives.

' Période 1 2 ‘ 3

Valeur 100 120 ’ 144

b) Recopier et compléter avec «augmente » ou « dimi-
nue » ou « est stable » :

« La valeur étudiée augmente mais sa croissance ......
en valeur absolue et ...... en valeur relative ».

118

a B2i P | Du prix HT au prix TTC

GG Utiliser une calculatrice ou un algorithme
pour appliquer une TVA sur un prix HT.

La TVA est un imp6t qui est prélevé par I'Etat sur chaque
action commerciale en France.

Ainsi, sauf cas particulier, lorsqu’une entreprise facture
a un client, elle facture un montant TTC (Toutes Taxes
Comprises) qui est composé du prix HT (Hors Taxe)
augmenté de la TVA. En France, la TVA normale est de
19,6 %.

1.a) Déterminer le coefficient multiplicateur permettant
de passer d'un prix HT a un prix TTC.

b) Annee 2000 2002 | 2004 2006 2008 2010

Prix Gazole 0,321 0,263 ‘ 0,310 70,48 70,63 0,477

I 1
HT  spos | 0328 10268 0298 044 053 048

Dans le menu STAT de la calculatrice, saisir les prix du
Gazole en liste 1 et ceux du SP95 en liste 3.
c) Calculer les prix TTC dans les listes 2 et 4.

2. Voici un algorithme.

Vv VARIABLES
d EST_DU_TYPE NOMBRE

l:a EST_DU_TYPE NOMBRE

Vv DEBUT_ALGORITHME
LIREd
a PREND_LA_VALEUR d*1.196
AFFICHER "Le prix TTC est de"
AFFICHER a

— FIN_ALGORITHME

a) Quelles sont les variables utilisées ?

Quel calcul I'algorithme effectue-t-il ?

Quelle variable stocke le résultat du calcul ?

b) Chaque pays applique une TVA différente. Modifier
cet algorithme afin que l'utilisateur puisse entrer la TVA
en pourcentage.

¢) Programmer cet algorithme sur la calculatrice ou
sur un logiciel.

d) Tester son bon fonctionnement en indiquant les prix
TTC des produits et services ci-dessous :

France: Unrepas HT: 17€ TVA:55%
France: Une baguette HT: 0,70€ TVA:19,6%
Espagne: UnjeanHT: 65€ TVA:16%

@ 1911 13-4 Du prix TTC au prix HT

I A laide d'un tableur, utiliser un taux réci-
proque pour retrouver des prix HT a partir de prix TTC.

Le propriétaire d'un maga-
sin d'articles de sport liste
chaque jour les articles
vendus, les prix TTC cor-
respondant et \calcule le
montant de la TVA\a rever-
ser a |'état.

1. @) Déterminer le taux d'évolution réciproque de
19,6 %. Arrondir le résultat au centiéme.

b) En déduire le prix HT d'un article correspondant a
un prix TTC de 43,65 €.

c) En déduire le montant en euros de la TVA qui sera
versée a |'Etat suite a la vente de cet article.

2. La feuille de calcul ci-dessous présente les ventes
d’une journée donnée.

A B C D | E | F
1 _[Référence [Prix TTC Prix HT Taux de TVA 0,196
2 4153 4365 3650 7,15 Taux réciproque  -0,1639
3 h2561 30378
4 15635 9567
5 5621 15165

a) Quelle formule a été saisie en cellule C2 ?

b) Quel est le titre a écrire en cellule D1 ?

c) Quelle formule faut-il saisir en cellule F2 pour obtenir
le taux réciproque ?

d) Réaliser cette feuille de calcul et en déduire le mon-

tant de la TVA que ce commercant devra reverser a I'Etat.

Pourcentage d’évolution moyen

AT Modéliser des évolutions successives a I'aide
d’une fonction, puis appliquer le modéle a un cadre concret.

Entre 2003 et 2009, le nombre d'éoliennes installées en
France a été multiplié par 5,83 environ.

1. Déterminer le taux d’évolution du nombre d’éo-
liennes installées entre 2003 et 2009;

2. On suppose que l'augmentation a été réguliere de
t % par an entre 2003 et 2009.

a) Montrer que t vérifie I'équation (1 + ﬁ) = 5,83.

b) En utilisant le menu TABL de la calculatrice et les
écrans proposés ci-apres, donner un encadrement de

1+ W d’amplitude 0,1.

On admet que la fonction f définie par f(x) = x% est
croissante sur l'intervalle [0 ; + o[.

(Grarh Func %= \ (Table Settina )
| yimee [—3 | |~ |
s =7 | gtartil i
| =, i I Ll 2 i
ke RN |
8= Tvc v Pt J

¢) Ens’inspirant de Ia question b), proposer des enca-

drements de 1+ ——— d‘amplitude 0,01, puis 0,001 et
100

enfin 1074,

d) En déduire les encadrements de W correspondants.

3. Le graphique ci-dessous indique le nombre d'éo-
liennes installées en France entre 2003 et 20009.

3500
3000

o 23956 @

- 1904 3

1500 ™ . 1385

1000 - u
soo u

0 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

2914

Nombre d’éoliennes installées

a) Reproduire et compléter la feuille de calcul ci-dessous.

A B C
1 Année | Nombre d'éoli 1lé Evolution en pourcentage
2 2003 500
3 2004 641
4 2005 940
5 2006 1385
6 2007 1904
i 2008 2396
8 2009 2914

b) Est-il cohérent de faire des prévisions sur le nombre
d’éoliennes installées en 2010 a partir de la valeur de t
trouvée au 2. d) ?

m 1711 13-4 ] population et indice

ICTTTTEAT Calculer les indices et en déduire des taux
d’évolution.

Ce tableau donne I'évolution de la population de la
France métropolitaine entre 1950 et 2050 (projections)
(source: Insee).

A B8 C D E F G H 1
1 l|Année 1950 | 1990 | 2000 | 2010 | 2020 | 2030 | 2040 | 2050
Population N
2 47/365 en
(en milliers) 4164756577 (58796 (63302 | 64984 [ 67204 | 69019 | 69961
3 |Indice 100

Taux d'évolution
en %

4

a) Reproduire cette feuille de calcul.

b) On prend 100 pour indice en 1950.

Compléter la plage C3:13.

c) Calculer dans la plage C4 : 14 les taux d'évolution
entre deux années consécutives.

d) Commenter les résultats obtenus.

CHAPITRE 5
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Ld’entrainement

développer des compétences

Critiquer, argumenter

: - .

a 1:%11 i ] Contrat d’assurance-vie

Voici le tableau récapitulatif des performances du contrat
d’assurance-vie Flore au 01/01/11.

Depuis sa création : — 23,94@i
Depuis le 01/10/10: +6,23% |
| Valeur de la part a l'origine le 01/05/05 : 7623 €|

Document 1 :Evolution de la part depuis I'origine.

250
202,34
200
150
L 8043 | 86,09
60,22 484 643 57,98
50 65,72
4924 461 42,95 498
0
OW O INNNNOODXIODINIDNTINNOD O OO O —
P TITIIIRIRIIITIT T T T
=y e g PSS Y B S
Z2oEc2dErE8ERAR26ER20E

Document 2 : Evolution de la part sur un an
A

B 5 b
1 Année Date Valeur Indice
2 010510 | 4952
3 0106A0 | 53,09
1 010710 | 64.30
5 010810 | 54,34
o 201 01090 | 5714
7 0171010 | 5458
8 DIATAD | 5683
3 D1712/10 5.0
10 0111 57.98
K 012711 585
e 2O 0103711 56.72
13 01704711 55,28

a) En prenant comme base 100 la valeur de la part au
01/05/05 et en utilisant le document 1, calculer les indices
correspondants aux valeurs affichées. On utilisera un
tableur ou les listes de la calculatrice.

Représenter graphiquement I'évolution des indices.

b) Vérifier les performances affichées dans le premier
encadré.

c) Expliquer en quoile choix des dates peut contribuer
a fournir des informations tendancieuses pour les per-
formances de la part.

d) En prenant comme base 100 la valeur de la part au
01/05/10, tracer la courbe des indices pour la période
du 01/05/10 au 01/04/11 et commenter ce graphique.
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@ Remise sur prix HT ou TTC

Tom projette d'acheter une voiture. Voici un extrait de
la conversation échangée entre Paul et un vendeur de
la concession.

Le vendeur : « Je vous propose 10 % de remise sur le
prix hors taxe, puis j'applique la TVA de 19,6 % sur le
prix hors taxe.»

Tom :« Je préférerais la TVA sur le prix hors taxe, puis une
remise de 10 % sur le prix TTC.»

Expliquer par un calcul le choix du vendeur et de Tom.

Mener des raisonnements
m Besoin en eau

Le tableau ci-dessous renseigne sur les besoins en eau
dans le monde.

% Population Volume | Volume 7
. mondiale moyen 3 global
' (milliards par habitant 1 (milliards
j d’habitants) | (m%an) | dem3an)
e a0 B
1970 36 s00 |
1990 55 600 |
2000 69 | 750 |

Tous les taux d'évolution seront arrondis au dixiéme.

1.a) Calculer les taux d'évolution de la population et du
volume moyen utilisé par habitant entre deux années
consécutives de ce tableau.

b) En déduire des taux d'évolution du volume global
d’eau utilisé.

c) Vérifier les résultats du b) en recopiant et en complé-
tant la derniere colonne de ce tableau.

2. a) On suppose que les taux d'évolution bi-décen-
naux calculés entre 1990 et 2010 restent fixes pour les
périodes de 20 ans a venir.

Estimer alors le taux d'évolution du volume global d’eau
utilisé :

e entre 2010 et 2030
e entre2010et 2110
b) Le volume d’eau utilisable sur la planéte est 40 000
milliards de m3 par an.

Quel probleme risque de se poser a I'horizon 2010 ?

¢) Sil'on décide de ralentir I'augmentation de la consom-
mation d'eau en ayant un taux d’augmentation bi-décen-
nal de 14 %, quelles en seront les conséquences pour
I'évolution du volume global utilisé ?

e entre 2010 et 2050

@ Marge bénéficiaire

Un commercant achéte 120 € un article a un grossiste.
Le prix de vente qu'il affiche correspond au prix d'achat
augmenté de 70 %.

1.a) Calculer le pourcentage de la marge réalisée par
rapport au prix de vente.

b) Démontrer que cette marge ne dépend pas du prix
d’achat de la marchandise.

2. Le commergant veut réaliser la méme marge Sli(tous
les articles vendus dans son magasin de facon que la
marge représente 55 % du prix de vente.

Quel pourcentage d'augmentation doit-il appliquer sur
les prix d’achat ?

@ Sécurité au volant...

Voici quelques lignes d'un humoriste, trouvées dans la
presse :

« 20 % de tous les accidents automobiles sont provoqués
par des automobilistes ivres. Ceci veut dire que 80 % de
tous les accidents sont provoqués par des automobiles
sobres... Pourquoi les sobres ne peuvent-ils pas se retirer
de la circulation afin que notre sécurité augmente de
400 9%...?»

a) Retrouver le raisonnement mathématique de cet
humoriste.

b) On suppose que, sur un échantillon de 2 000 véhi-
cules, on a 20 accidents et, d'autre part, que 50 des
2 000 conducteurs soient ivres.

En reprenant I'information « 20 % des accidents auto-
mobiles sont provoqués par des automobilistes ivres »
et en I'appliquant a I'échantillon ci-dessus, démontrer
qu'il est beaucoup plus dangereux de conduire ivre que
de conduire sobre.

Communiquer
al'écrit, al'oral

Q Cartes de réduction

Dans un transport en commun, trois personnes de la
méme famille voyagent ensemble. lls bénéficient d'une
réduction de 40 %.Le contrdleur pense qu'il leur aurait
été plus avantageux d'utiliser la carte « couple/famille »,
qui donne droit a 50 % de réduction dés le deuxieme
voyageur, seul le premier paie plein tarif.

Qu’en pensez-vous ?

a En anglais

This is a dialogue.
Cashier :573.07, please.
Keith : What ? That’s impossible. Show me the receipt !

Cashier : Here it is.

Keith : Look ! The price on the shirt is $20.The receipt says $27.
Cashier : Oh yes, you're right. The receipt is wrong.I'm sorry.
Keith : And what is the $5.57 for ?

Cashier : That's the tax Sir.

| The Cheap house 657 West 57th Street - L.A. 1004
06/04/2000
6:17 PM
Quantity Item Product # Price
1 T-shirt 45896122 $27.00
3 Pairof socks 58963021 $3.00 each
(bargain :
buy 1 get 1 free)
1 Sweater 00058745 $31.50
Subtotal $67.50
Tax (8.25 %) $5.57
Total $73.07
Thank You for Shopping with us !

Correct the previous receipt.Is there another mistake ?

o (T
@ \._8ac_> Ladette

Le tableau ci-dessous indique I'évolution de la dette en
milliards d’euros de I'Etat francais entre 1990 et 2004.

Année 11990 199219941996 1998 2000 2002 2004 |
MangdeRs , |, | 5, | 3| 4|5 |6 |7

l'annéex; | ‘ } ; \
Dettey, T 1 ] {

Source: Insee.
Dans tout I'exercice, on donnera des valeurs approchées
arrondies au dixiéme.

a) En prenant I'année 1990 comme référence (indice
100), calculer les indices correspondant a la dette de
I'Etat de 1992 & 2004.

b) Déterminer le taux d'évolution global de la dette de
I'Etat entre 1990 et 2004.

c) Déterminer le taux d'évolution moyen bisannuel de
la dette de I'Etat (par période de deux ans).

(en milliards 1 271,7 ‘ 321,4 443 |540,1 613,1 683,5 773,4 872,6
d’euros) ‘ ‘

S’initier a la logique

£78 Vrai-Faux
Dire, pour chacune des phrases suivantes, si elle est vraie
ou fausse. Justifier.
a) Sile taux d’évolution est de 10 %, alors un article de
15 € augmente de 2 €.
b) Si I'on augmente successivement deux fois le prix
d’un article de 50 %, alors le prix de cet article est doublé.
¢) Siun article colte 100 € aprés une augmentation de
20 %, alors il cotitait 80 € avant I'augmentation.

CHAPITRE 5

POURCENTAGES ET PROBLEMES 121




| | | AUTO EVALUATION. S~

POUR SE TESTER

m Pour chaque question, une seule réponse est exacte. Laquelle ?

[1] Le prix d'une place de spectacle est passé de 6,70 € a 7 €. La valeur approchée par excés au dixiéme prés
du taux d’augmentation est de :

a) 0,3% b) 4,5% c) 43%
E On donne le tableau suivant :
Amnée | 2009 | 2010 2011
- Taux d’évolution annuel . +10% | —50% +7%
Le taux d’évolution global sur les trois ans est :
a) —33% b) —41,15% c) —11%

i3] Une photocopieuse augmente de 20 % une dimension d ;la nouvelle dimension est :
a) 20xd b) 02xd c 1,2xd

@ Pour chaque question, une seule réponse est exacte. Laquelle ? Justifier.

l] Si on ajoute deux fois son volume a une boisson aromatisée, son volume :
a) double b) augmente de 200 % ) triple

2] Une quantité qui subit une hausse de 32 % suivi d'une hausse de 18 % aura :
a) augmenté de 50 % b) augmenté de 5,76 % c) augmenté de 55,76 %

B Le prix d'une BD a augmenté de 5 % puis, le lendemain, a baissé de 5 %.Le prixde laBD:
a) estrevenu a son prix initial b) a baissé c) aaugmenté

4] La production d’'une entreprise a baissé de 4 %. Le taux d'évolution a appliquer pour que la production
revienne a sa valeur initiale est :

a) +4% b) +4,2% c) environ +4,16 % (i

Br L e TN W Exercices ||
_ interactifs

m Dire pour chaque affirmation si elle est vraie ou
fausse. Justifier.
a) Le nombre moyen de copies par film était en 2006 |

m Dire pour chaque affirmation si elle est vraie ou
fausse.
a) Sile taux d'évolutiondeV,aV, est t,alors ;

3 V, =V, + ﬁ de 242 pour les films Frangais.
b) Si le coefficient multiplicateur de V, a V, est CM, 58 5007’ il Etait passe.d 262, || 2 dont augments de
alors le ccefficient multiplicat: - - - .
roeffcient multiplicateurie, & Vi est CM - b) Diminuer une quantité de 15 %, c'est multiplier
¢) Le taux d’évolution global résultant de trois aug- par 0,15.

mentations successives de t % est 3 X ﬁ.

d) Sile taux d’évolution deV,aV, est t %,alors le taux
d’évolution deV, aV, est —t %.

e) Lors de récents sondages, la cote de popularité du
Premier ministre est passée de 40 % a 35 %, soit une
diminution de 12,5 %.

¢) Dans un pays, entre 2005 et 2010, le nombre d'uti-
lisateurs de téléphone portable en conduisant a aug-
menté de 4 %. Le taux d’évolution qui permettrait de
revenir a la situation antérieure est de — 4 %.

Exercices

interactifs
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" Seprépareraucontréle

m Un peu d’histoire

La production des usines Renault durant la guerre

1914 1918
}I;itﬁ;'es e 4 20:6 - 553 ]
7Camions 1 402 1793 ‘
Elinars d'assatilrt 0 1750 ‘
Moteursd'avions 0 5050
3!;;(;5 et71"557) | 0 2070 4Q(L
Superficie des usines 11,5 ha 34 ha ]
EFedT o ‘ 6300 22 500
(dont % de femmes) (3,8 %) 316%)
Bénéfices (Indice) , 100 170
Chiffres d'affaires (indice) 0 366 |

Source : P.Fridenson, Histoire des usines Renault,
Le Seuil, Paris, 1972.

Recopier le texte ci-dessous et en s'aidant du tableau,
compléter chaque phrase.

De 1914a1918:

a) la production de camions a été multipliée par
approximativement .........

b) lasuperficie des usines Renaulta.......... d’environ
......... %;
c) la production de voitures a ......... d’environ
......... %. 2

Conseils

a) Voir le cours paragraphe 1 page 110.
b) Voir le cours paragraphe 2 page 110.

CEN Evolution et pourcentage
Le tableau ci-dessous donne la population en millions
d’habitants de quelques pays ou entités en 1999 et
les projections en 2025.

Pays ou entité 1999 2025
~ Monde 5982 | 8054 |
B A?rique | . 1290 \

Amérique 815 | 1083 |

] Asie ] 3637 4923 7
Europei 580 17”580 |
7Russie7 ﬁ 1387

Utiliser le menu STAT de la calculatrice pour obtenir

les taux d'évolution de chaque pays entre ces années.

Conseils
Voir le paragraphe C page 115.

m Evolutions successives

a) La Poste propose deux types de placements a ses
clients:

e une sicav monétaire Addylis a « profil prudent»;
e une sicav action Plénitude a « profil dynamique ».
Les valeurs en euros de chaque part, au début de
certains mois, sont données dans le tableau suivant :

07/08 01/09 | 07/09 01/10 07/10 01/11
107,58 109,08 110,61 111,69 112,55 113,38
447 | 4417 495 5085

Addylis
Plénitude 56,03 49,67

Un client veut placer une somme de 2 000 €.
1. Calculer le taux de rentabilité (c’est-a-dire le taux
d’évolution) et le montant obtenu en janvier 2011 :
a) pour une somme investie avec Addilys :
e enjuillet 2008
e enjanvier 2010
b) pour une somme investie avec Plénitude :
e enjuillet 2008
e en janvier 2010
2. En utilisant les résultats qui précédent, justifier les
appellations :
« profil prudent» et «profil dynamique »

Conseils
1.a) et b) Voir le cours paragraphe 1 page 112.

Evolution réciproque
Déterminer la cotation des matiéres premiéres pré-
sentées lors de leur cotation précédente.

Variation %

Matieres Premiéres Dernier*
B or 116360 +006% |
Argent B 17,61 — 0,10 % ‘
.~ Ppalladium 467,73 +0379%
I Platine 153660 +056%
‘ Pétrole (New York) 7 77,44 -1,74% |
| Pétrole (Londrés) 77,05 —-0,35%

* | égende :toutes les cotations sont en USD.
Source : http://marches.lefigaro.fr/commodities/liste.html

Conseils

e Revoir le cours paragraphe 2 page 112 afin de
calculer les évolutions réciproques.

e Revoir le cours paragraphe 1 page 110 afin de
déterminer les nouvelles cotations.

B> Vérifier les réponses p. 275
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(d’approfondissement

aller plus loin

m Avec un guide (1)

Florian posséde un champ rectangulaire de longueur
50 m et de largeur 30 m. Lors d'un projet de remembre-
ment, on lui soumet trois propositions de modification
des dimensions de son champ.

e Proposition 1 : On augmente la longueur du champ
de 30 % et on diminue sa largeur de 30 %.

e Proposition 2 : On diminue la longueur du champ de
15 % et on augmente sa largeur de 25 %.

e Proposition 3 : On diminue la longueur du champ de
20 % et on augmente sa largeur de 25 %.

a) En utilisant le menu STAT de la calculatrice, faire
apparaitre les différents calculs permettant, pour cha-
cune des trois propositions, de déterminer les variations
de l'aire entre le champ initial et le champ apres modi-
fication.

b) Laquelle des trois propositions est la plus avanta-
geuse pour Florian ?

Guide de résolution

Dans le menu STAT de la calculatrice, saisir :

e en LIST1 :les pourcentages d'évolution de la longueur ;
e en LIST2 :les pourcentages d'évolution de la largeur ;

e en LIST3 :la longueur du champ aprés modification ;

e en LIST4:la largeur du champ aprés modification ;

e en LIST5 :I'aire du champ aprés modification.

ATy 'ﬁmiﬂ L1-1 .
m #:¥11 134 | Avecun guide (2)
Les magasins Pisho et Navi présentent deux promotions
pour un méme produit.

Magasin Pisho
« t % de produit
en plus »

Magasin Navi
«lci t % de remise »

Déterminer, suivant les valeurs de t,la promotion la plus
avantageuse.

Guide de résolution

e Essayer en prenant un exemple, puis effectuer plu-
sieurs essais (on pourra s'aider d’un tableur ou d'une
calculatrice).

o Exprimer,en fonction de t,le prix d'un kilogramme de ce

produit aprés promotion dans le magasin Pisho.

Exprimer, en fonction de t, le prix d'un kilogramme de ce

produit aprés promotion dans le magasin Navi.

e Comparer ces prix, penser a étudier le signe de la dif-
férence des prix.
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@ Responsable de la rémunération

Alain est responsable de la rémunération dans une PME.
Il utilise les données suivantes :

e en 2010,un employé percevait un salaire brut S;, dont
16,1 % sous forme de primes et de rémunérations
annexes. Les prélévements sociaux représentaient 15,9 %
du salaire brut ;

e entre 2010 et 2011, les prélévements sociaux ont
augmenté de 1,6 %, le salaire brut de 41,9 % et les
primes et rémunérations annexes de + 4,6 %.

En utilisant les données recueillies par Alain, calculer :
a) le taux d'évolution du salaire net de prélevements ;
b) le taux d'évolution du salaire net hors primes et
rémunérations annexes.

m Responsable de la rémunération

Les ressources humaines
se sont diversifiées, fai-
sant la part belle a la
stratégie. Mais I'admi-
nistration de la paie n’en
reste pas moins une fonc-
tion clé dans I'entreprise.
De bac+2 au bac+5, les
jeunes diplémés peuvent
sy faire une place.

@ Le tabac

Une société qui organise des vacances décide de faire
une étude sur l'usage du tabac par sa clientéle.Voici les
effectifs des diverses catégories de clients.

| De18 De 31 Plus

| a30ans a50ans de50ans Total
rHomm;sT 150 7‘ 600 Tir 230 Bl 986 o
Femmes + so0 | 50 | 100 | 650
'Ijogii 650 1 650 ‘ 3;0 ] 1630

Les pourcentages de fumeurs parmi la clientéle de la
société sont les suivants :

‘ De18 | De31  Plus
a30ans a50ans de 50 ans
Hommes 60 % [ 25% 30 % |
Femmes 50 % } 20 % 25%

Un employé affirme : « Les femmes clientes de la société
fument moins que les hommes. »
Cet employé a-t-il raison ou tort ?

Comment compenser une

hausse ?

1. Un article valant 250 € subit d’abord une augmen-
tation de 25 % puis une diminution a un taux inconnu
y %.

Calculer y, sachant que le prix final de l'article est a
nouveau 250 €.

2.a) Une quantité subit une hausse de x % suivie d’ fhe
baisse de y %.Elle revient alors a sa valeur initiale.

7 _100x
Démontrer que y = Y1100
b) fest lafonction définie sur[0;100] par:
N\ _ 100x
fx) =100

Avec la calculatrice, tabuler la fonction f sur l'intervalle
[0;100] avec le pas 20.

¢) Tracer la courbe représentant f dans un repere ortho-
gonal, en choisissant des unités adaptées.

3. Utiliser le graphique fait a la question 2. ¢) pour
répondre aux questions suivantes.

a) La hausse des prix de I'immobilier atteint 15 % en
un an et presque 87 % en six ans.

Quel doit étre le taux de diminution des prix qui per-
mettrait de compenser la hausse sur un an ? sur six ans ?
b) Pour compenser la hausse des prix, certains magasins
de la grande distribution proposentdes baisses de prix
allant de 2 a 3,3 %. Quels taux de hausse ces baisses
permettent-elles de compenser ?

m Elasticité
M,fa

On suppose qu’une grandeur d varie en fonction d'une
autre grandeur p.
Lorsque la grandeur d passe de d, a d, et que la grandeur
p passe de p,ap,, I'élasticité e de d par rapport a p est
égalea:

d,—d,

o= dy _ évolution en % de d
p,—p, évolutionen % dep

Po
Sie < —1oue > 1,la grandeur d est dite élastique
par rapportap.
Si—1 < e < 1,la grandeur d est dite inélastique
par rapportap.

Le tableau ci-dessous renseigne sur les évolutions du
prix et de la demande pour un pantalon et un voyage.

3 Prix Prix Demande @ Demande
initial nouveau initiale finale
(en€) (en€)
Pantalon 60 55 5000 } 5120
Voyage 900 890 | 1000 © 1015

CHAPITRE 5

1. Pour chacun des produits, répondre aux questions
suivantes.
a) Quelle est la valeur de I'élasticité de la demande par
rapport au prix ?
b) La demande est-elle élastique par rapport au prix ?
c) Lesvendeurs gagnent-ils a cette baisse des prix ?
2. On considére que, pour le pantalon, I'élasticité reste
fixe.
a) Si le prix du pantalon augmente de t % a partir du
prix initial, quelle est I'évolution en pourcentage de la
demande ?

t

b) On pose x = 100"

Montrer que la recette est multipliée par :

(1 +x)(1 + xe)
c) La courbe ci-dessous représente la fonction qui a x,
associe le taux d’évolution de la recette correspondant
a la vente des pantalons.

Rédiger un commentaire économique en utilisant les
renseignements fournis par cette courbe pour laquelle
e=—0,3.

p “objectit ™\,
E \._8ac_=> vrai ou faux
Pour chaque affirmation, dire si elle est vraie ou fausse,
sans justification.
1. Sile prix d'un article augmente de 5 % en juin et de
6 % en juillet, alors il a augmenté de 11 %.
2. Si je place une certaine somme d’argent au taux
annuel de 10 % (a intéréts composés), alors mon capital
aura doublé en 10 ans.
3. Le coté d’un carré augmente de 5 %.
a) Son périmétre augmente donc de 20 %.
b) Son aire augmente de 0,25 %.
4, Lors d'une élection, un parti a obtenu au premier
tour 35 % des voix exprimées avec un taux d'abstention
de 40 % et au second tour, 30 % des voix avec un taux
d’'abstention de 20 %.
Ce parti a donc régressé entre les deux tours.
5. Une ville A a un taux de chémage de 25 % et une
ville B un taux de chémage de 12,5 %.Alors,dans la ville
A, ily a nécessairement deux fois plus de chémeurs que
dans la ville B.
6. Le pourcentage des collés a un examen a augmenté
de 40 %. Cela signifie qu'il y a 40 % de plus de collés a
cet examen.
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B Erreur de communication

Voici une ancienne publicité d'un opérateur télépho-
nique.

« Dés 18 h, le téléphone est 30 % moins cher, soit 30 %
de temps en plus.»

L'objectif de cet exercice est de comprendre I'erreur
commise dans cette phrase en se placant dans le cas ol
le prix est proportionnel au temps de communication.
a) On suppose ici que, aprés 18 heures, le téléphone est
30 % moins cher.

Pour une somme d’argent S donnée, calculer en pour-
centage du temps de conversation, l'augmentation
permise par cette baisse de tarif.

b) On suppose ici que, aprés 18 heures, on peut parler
30 % de temps en plus. Pour une somme S donnée,
calculer la baisse en pourcentage du prix de I'unité de
temps.

c) Conclure.

SUJETS D’EXPOSES
SUJET 1 :

L'Empire State Building de New York a été le
plus grand batiment du monde jusqu’en
2009.

=» Rechercher des données sur la hauteur
des batiments depuis le début du Xix®
siécle jusqu’a nos jours. Noter I'évolution
de la hauteur du plus grand batiment du
monde au cours des décennies.

=» Lors d’'un exposé, présenter le résultat de
ces recherches a la classe.

e o o e o Em Em Ee Em Em Em Em Em Em Em Em Em wm Ema

~ Histoiredes
SU] ET 2 mathématiques

Léonhard Euler.

= Etudier le texte de Léon-
hard Euler.

=» Rechercher sur Internet
un autre exemple lié au
pourcentage proposé par
Léonhard Euler.

= Lors d’un exposé, présen-
ter les travaux a la classe.

m Probléme ouvert

Dans une banque, le code d'ouverture d'un coffre est
un nombre.

e Diminue ce code de 12 %, puis ajoute 69.

e Augmente le code de 19 %, puis double le résultat
ainsi obtenu.

Les deux nombres que tu viens de trouver sont égaux !
Quel est le code d’ouverture du coffre ?

ED oen

Un marchand de tissu calcule son prix de vente de fagon
a gagner 40 % sur le prix d’achat de sa marchandise.
Mais « le métre » en bois qu'il utilise pour mesurer son
tissu n‘est pas a la bonne longueur, et il s'apercoit qu'il
ne gagne que 39 % au lieu de 40 %.

Quelle est la longueur réelle du « métre » utilisé par ce

marchand ?
Source : P.Berloquin, 100 jeux numériques.

Voici ‘un extrait du Tome | de I'ouvrage Introduction a I'analyse infinitésimale de

ExempLE IL

Si le nombre des habitans d'une province s'accroft tous
les ans d'un trentieme,8& qu'il y ait au commencement 1cocoo
habitans ; on veut favoir combien il y en aura au bout de 100
ans. Soit, pour abréger, le nombre donné des habitans = n,
de forte que z = 1000003 au bout d’un an le nombre des

habitans fera = (l+;—°) n= —;-'o— n3 au bout de deux ans
313" b . 31y
= ;) n,au bout de trois == (7;) n; & enfin au bout

100 100
de cent ans = (’T;-) n == (%) 100000,

Donc au bout de cent ans le nombre des habitans fera plus
de vinge-fix fois & demi plus confidérable.
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